

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢEI BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Concentrarea partidelor naţionale democratice

— Fuziunea Partidului naţionalist al poporului cu
Partidul naţional român —

Apelul d-lui Iuliu Maniu a avut din primul moment un puternic ecou în toate cercurile politice. El a fost viu discutat şi este considerat ca un mare act politic de însemnătate epocală, deschizând orizontul unei noi vieţi politice în ţara noastră.

Acest apel răspunde unor necesităţi primordiale în situaţia de azi şi de mâine a ţării şi dă dovadă a înţelegerii aprofundate a greutăţilor care aşteaptă pe umerii oamenilor politici cărora conduc viaţa noastră de stat. Prin acest apel se pune capăt oricărei echivoc şi se pun în lumină scopurile fiecărui partid politic, deoarece se exclude orice posibilitate de aocoli situaţiile limpede — neputându-se ridica de aci înainte obiecţiunile unor interese personale, dată fiind absoluta dezinteresare de interese personale sau de ambiţiuni dovedită prin apelul acesta entuziast şi adevărat patriotism.

Partidul ţărănesc, în special, stă înaintea unei grele situaţii — dacă nu înţelege să rupă firul unei politici obscurantiste la care l'a obligat dicitura unui om — şi acela pus sub arcuza grea a opiniei publice.

Apelul d-lui Iuliu Maniu a fost o surpriză şi pentru partidul liberal, care aştepta să se producă trâmbitatul manifest al „nemulţumirilor”, cum i se zicea grupului d-lui Goldiş. Apelul încheie definitiv şi acest capitol.

Rezultatele ce se aştepta dela acest apel nu au întârziat. În afară de o vie satisfacţie manifestată de opinia publică — s'a produs imediat un fapt de o netăgăduită importanţă care schimbă dintr'odată situaţia de până acum:

Partidul naţionalist al Poporului a hotărât fuziunea cu Partidul Naţional. D-l C. Argetoianu, în lipsa d-lui N. Iorga din ţară, însă împuternicit de acesta, a trimis următoarea scrisoare d-lui Iuliu Maniu:

Stimate d-le Maniu

Partidul Naţional Român şi Partidul Naţionalist al Poporului au acelaş crez politic şi urmăresc în serviciul României întregite, acelaş scop de liniştită consolidare a statului.

Luând act cu însufleţire de patrioticele d-voastră apel, împuternicit de organele statutare ale partidului meu, şi în special de către preşedintele nostru d. Nicolae Iorga, viu a vă declara în lipsa acestuia, că pe baza ideii naţionale fără tranşacţie, a înlăturării principiului luptei de clasă, a întrebuintării mijloacelor legale, partidul naţionalist al poporului este gata a fuziona cu Partidul naţional român pornind dela cele 10 puncte enumerate în călduroasa d-voastră chemare.

Primiţi, etc.

C. Argetoianu.

Duminică seara, comitetul executiv al partidului naţionalist al poporului s'a întrunit şi în unanimitate a hotărât să se proclame fuziunea cu Partidul naţional român.

Comitetul executiv al Partidului naţional român s'a întrunit ieri dim. şi după discuţiuni a dat următorul comunicat:

„Comitetul executiv central al P. N. R., întrunindu-se azi 26 Ianuarie, a luat în discuţie apelul către partidele opoziţiei al preşedintelui său, d. Iuliu Maniu, a aprobat şi şi-a însuşi acest apel.

S'a dat apoi citire scrisorii de adeziune, cu data de ieri, 25 Ianuarie, a partidului naţionalist al poporului, de care comitetul executiv a luat act cu vie satisfacţie.

Dăm la ultima oră ştirile ce ni-au sosit dela trimisul nostru special.

Imprumutul în streinătate

— Declaraţia d-lui Oromolu. —

Ca o confirmare a articolului nostru „Streinii despre noi” ce publicăm astăzi, dăm următoarele declaraţii făcute de d-l Oromolu, guvernatorului Bancii Naţionale. Importanţa *The Financial News* din Londra anunţase tratativele unui mare împrumut. D-l Oromolu le desminte astfel:

— „Nu tratăm nici un împrumut mare pentru stat. Am venit spre a lua contact cu lumea financiară, trimis în acest scop de Bancă”.

Era şi natural ca la început d-se să nu vorbească de tratativele pentru realizarea unui im-

prumut, pentru motivul foarte simplu că nimeni nu ştie dacă el se va putea obţine.

Informaţii recente adaugă la declaraţia d-lui Oromolu, următoarele:

„S'a vorbit în ţară că la Londra se va trata un mare împrumut menit să ajute la refacerea ţării.

„După informaţiile noastre, acest împrumut nu se poate negocia şi nici nu se poate face.

Na se poate negocia, deoarece, pe de o parte România ar avea nevoie de o sumă mare ce nu se găseşte, iar pe de alta se cer acum condiţii de plată foarte grele”. (Ziarul „Adevărul” trimisul său special.)

Profitând de prezenţa în Cluj a d-ului IULIU MANIU, conducerea organizaţiei judeţene a Partidului Naţional român, a invitat pe mai mulţi prieteni ai noştri din Cluj la o consfătuire în localul redacţiei ziarului „Patria”. Duminică la orele 5 p. m. Au participat peste 70 de aderenţi ai partidului nostru. D-l Iuliu Maniu a făcut un detaliat expoziu asupra situaţiei politice în genere, şi asupra situaţiei Partidului nostru în special, în legătură cu ultimele evenimente politice. Expozeul a avut un caracter intim şi pur informaţional.

Toate versiunile şi relaţiile publicate în presă asupra acestui expoziu n'au un caracter oficial şi nu sunt decât interpretări subiective ale unora s'au altora din cei care le înregistreză.

Apelul d-lui Iuliu Maniu

pentru concentrarea forţelor democratice naţionale într'un singur partid.

O guvernare inspirată numai de interesele egoismului de partid, sfărâmare şi călăcare a legilor, abuzurile nefârşite, scorbura neîncetată a producţiunii economice, pauperizarea şi proletarizarea crescândă a populaţiei, neputinţa de a opri creşterea necentenită a scumpetei şi criza îndreptare, au infiltrat în sufletele tuturor otrava nemulţumirii generale şi au compromis creditul şi prestigiul ţării în afară.

În vremea aceasta, un regim de partid despotice şi înăbuşitor, rezultat din violentarea voinţii naţionale, trăind dintr'un şir de fraude şi abuzuri fără capăt, sfidează protestarea unanimă a ţării şi încearcă acum să-şi consolideze definitiv monopolul economic şi politic asupra României. El pregăteşte prin legiuirea reformei electorale care exclude proportionalitatea şi deschide drum liber abuzurilor, prin reforma administrativă bazată pe un centralism feroce şi pe nesocotirea principiilor de autonomie locală, prin înfăptuirea comercializărilor şi prin prelungirea concesiunii Băncii Naţionale consacra definitivă a atotputerniciei sale.

Realizarea acestor legiuiri ar perpetua pentru vreme îndelungată sclavia politică şi robia economică a ţării, în robia capitalismului şi al unui sistem odios de trusturi exploatare.

Traducerea lor în realitatea organismului de Stat şi implementarea lor în firele vieţii economice şi sociale ar produce o stare de fapt a cărei schimbare chiar şi de cele mai binevoitoare întărnări ce-ar succeda ar produce perturbaţiuni iremediabile. Interesele superioare ale ţării şi necesitatea unei dezvoltări economice şi sociale sănătoase şi evolutive cer deopotrivă zădărnicierea acestui plan politic, care duce la un sistem de atotputernicie economică şi teroare politică de care ţara nu va putea scăpa decât prin grave suferinţe.

În faţa acestui pericol suprem opoziţia are datoria să reacţioneze. Forţa ei de acţiune nu este însă suficientă în faţa unui adversar îndrăzneţ atâta vreme cât democraţia naţională nu este încheagată într'un organism politic, unitar şi puternic. Acest organism trebuie înfăptuit în grabă şi în chip temeinic, o simplă colaborare trecătoare fiind în actualele împrejurări insuficientă.

Concentrarea tuturor forţelor opoziţiei naţionale şi democratice devine o necesitate politică imperioasă. Ea nu poate să fie înfăptuită decât prin gruparea lor într'un singur partid menit să organizeze lupta energică şi neîmpăcată împotriva sistemului

politic al acaparării şi diciturii liberale.

Având în vedere manifestările opiniei publice, cumpănind toate împrejurările şi pătruns de gravitatea momentelor prin cari trecem şi a consecinţelor ce ar putea decurge din nepătrunderea situaţiei politice de astăzi, fac apelul fratresc la toate partidele naţionale şi democratice din opoziţie de a realiza această concentrare, unindu-se într'un singur partid naţional şi democratic, punând la o parte orice altă considerare trecătoare.

Baza principală în jurul căreia urmează a se forma această concentrare şi programul politic al acestui partid fuzionat şi unitar, vor fi următoarele 10 puncte stabilite de congresele a două din partidele democratice şi naţionale:

1. Monarhie constituţională.
2. Partidul întemeindu-se pe solidaritatea tuturor claselor muncitoare şi producătoare cu ţărâniimea, care este factorul principal de producţiune naţională, baza structurii noastre sociale şi astfel temeliea vieţii noastre de Stat — înţelege să reprezinte interesele colective ale naţiunii române.

3. Partidul consideră principiile cuprinse în hotărârile adunării de naţiune din Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918, precum şi declaraţiile de unire din Chişinău şi Cernăuţi, ca norme directive ale partidului şi care urmează să fie consfinţite prin ordinea constituţională stabilită de reprezentanţii naţiunii întregi, liber aleşi.

4. Politica externă a partidului se va întemeia pe menţinerea şi consolidarea raporturilor celor mai strănse cu aliajii, alături de cari Statul român a luptat în decursul războiului.

Partidul va tinde a realiza o politică a păcii, întemeiată pe menţinerea şi executarea cinstită şi loială a tratatelor şi alianţelor încheiate şi a asigura raporturi de bună vecinătate cu Statele şi naţiunile împrejurimii. Va da concursul său ca Societatea Naţiunilor să devie o instituţie prin care să se garanteze pacea, respectul tratatelor încheiate şi dreptatea între popoare.

5. Intronarea în viaţa de Stat a unui regim legal şi constituţional.

6. Inscrierea în Constituţie a garanţiilor libertăţilor şi drepturilor cetăţeneşti.

7. Asigurarea libertăţii şi sincerităţii alegerilor, în special prin verificarea mandatelor de către justiţie.

8. Descentralizarea administrativă şi autonomia locală în cadrul unităţii politice a Statului.

9. Principiile călăuzitoare ale programului economic sunt:
 - a) îndrumarea treptată a economiei noastre naţionale, pe

baza cooperăției, și cea mai largă protecție și dezvoltare a proprietății țărănești pe temeiul utilității sociale și naționale, ca mijloc de ridicare a producției naționale și de asigurare a țărănimii în contra exploatării.

b) Înlesnirea dezvoltării industriei naționale prin: măsuri pentru intensificarea producției izvoarelor de energie (cărbuni, petrol, gaz metan, căderi de apă) și organizarea rațională a valorificării și distribuției forței motrice produse în interesul economiei naționale.

Măsuri pentru dezvoltarea industriei naționale, în deosebi a aceleia în legătură cu valorificarea produselor agricole, precum și cu valorificarea muncii și îndemânării, în toate formele de organizare a industriei mijlocii și mici cu excluderea protecției interesate a industriilor lipsite de bazele naturale de dezvoltare.

c) Pentru refacerea utilajului economic ca și pentru punerea în valoare a bogățiilor țării, fiind nevoie, pe lângă capitalul național și de capital străin, se vor crea condiții de stabilitate, egalitate de tratament în fața legii și administrației și garanții de drept pentru respectarea contractelor.

d) Legislații de ocrotire a muncii după normele stabilite în statutul internațional al muncii stipulat în tratatele de pace.

10. Specială preocupare pentru armată ca să corespundă pe deplin chemării sale de apărare națională.

Ca numire a partidului fuzionat este indicată prin congresul Partidului național român și a celui țărănesc titulatura de „Partidul național-țărănesc”, ea poate fi și „național” sau alta asupra căreia conducerea partidului fuzionat va avea libertatea să hotărască.

Pentru conducerea interimară a noului partid se va forma un comitet provizoriu, compus din câte un delegat al fiecărui partid, sub prezidenția celui din delegații asupra căruia va cădea de acord majoritatea. Congresul partidului fuzionat, care s'ar convoca fără întârziere, va avea atribuțiunea de-a stabili comitetul executiv definitiv, persoana prezidentului partidului, de-a fixa programul de guvernământ al noului grupări politice și de-a stabili statutul de organizare întemeiat pe principul secțiilor provinciale.

Fac acest apel dezbrăcându-mă de orice egoism de partid, în dorința de a contribui prin el la realizarea unui pas înainte în calea evoluției politice a neamului românesc și la năzuința de a se forma un partid de forță irezistibilă care va sta în serviciul unui naționalism hotărât dar fără șovinism, al unei democrații radicale și curate și al dreptății sociale sprijinită de o concepție politică pătrunsă de simțul legalității și al moralității publice.

Cu ajutorul acestui partid se vor organiza forțele vii ale națiunii spre a se prefăce într-o puternică armă politică pentru apărarea neamului nostru de orice pericol intern și extern și pentru înălțarea și strălucita dănuire a țării întregite și a dinastiei sale.

București, 23 Ianuarie 1925.

(ss) IULIU MANIU

Președintele partidului național.

Legea impreviziunii și chestiunea imobilelor vândute între 1914—1922

Un grup de cetățeni au luat inițiativa de-a forma o falangă de luptă pentru a reuși să se introducă în legea impreviziunii chestiunea imobilelor vândute în anii 1914—1922. În numele acestui grup d-l maior Mihail Mărculescu din Ploiești a înaintat un memoriu adresat domnilor miniștri, înalților Prelați și domnilor Senatori și Deputați. În acest memoriu se cere să „prevadă în legea impreviziunii ce va fi prezentată Corpurilor Legiuitoare, partea privitoare la vânzările de imobile urbane și rurale, vândute în cauze mizeriei în care s'au văzut aruncați aceia cari se întorceau de pe câmpul de luptă, de acolo, unde fie care umil ne-cunoscut — însă român adevărat — și-a dat tributul ce i s'a cerut de țară, când ea se afla în primejdii.”

Acum, el este în primejdie și așteaptă ca și țara la rândul ei, prin cărmătorii ei, să sară în ajutorul său, redându-i ce a pierdut în timpul când nu mai putea să producă nimic fiind ocupat cu apărarea patriei.

Cere a i-se reda imobilul ce a fost al său, și pe care a fost silit să-l vândă spre a putea trăi el și familia lui. Azi, din cauza jocului valutar, leul scăzând la 2 centime aur — fără ca el să fie vinovat întru nimic de această scădere — așteaptă dela cei cari cărmuiesc țara prin legi bune să i se restitue sau averea vândută sau diferența de valoare a averii sale, de care diferență beneficiază azi alții în loc să se folosească el și al lui. Beneficiarul de azi se pot împărți în două categorii:

1. Cei cari au cumpărat numai un imobil pe care îl utilizează ei și familia și
2. Cei cari au cumpărat mai multe imobile sau un imobil cu mai multe apartamente cu gând vădit de speculă.

Cei de la No. 1 să fie obligați sau a da înapoi imobilul ce au cumpărat pe preț de nimic sau a da cel puțin diferența de valoare ce s'ar stabili azi, fostului proprietar sau urmașilor săi în caz de deces.

Cu cei de la No. 2, dovedindu-se că au cumpărat imobile mânăți numai de speculă fără a avea nevoie de ele, se va proceda astfel ca imobilele să se restitue vechilor proprietari contra costului de cumpărare, atributul-se un beneficiu de atâta la % legați, pe timpul cât au stăpânit averea.”

Memoriul adăogă: În București, Ploiești și alte orașe mari, acaparatorii de imobile sunt: a) cei rămași în teritoriul ocupat, cari au făcut averi cu concursul dușmanului și b) străinii de la întreprinderile petrolifere.

În Ploiești, cele mai mari acaparări de imobile s'au făcut în anii 1919, 1920, 1921 și 1922, când îmbogățiiți s'au convins că nimeni nu-i întreabă de unde au bani, iar străinii din toată lumea au profitat de deprecierea continuă a leului nostru și ridicarea valorii monedei lor.

În Ploiești, aproape tot centrul orașului și edificiile frumoase de pe Bulevard au trecut în mâna străinilor, pe prețuri de nimic.

Orașul Ploiești, cunoscut ca cel mai românesc oraș din țară a devenit, azi, un oraș înstrăinat. Tot astfel, din cauza enormei deosebiri de valută s'au înstrăinat foarte multe case din Constanța, Galați, Brăila, Gurgiu,

în fine din toate porturile noastre dunărene, imobile ce s'au acaparat de veneticii greci, armeni, bulgari, etc. pripășiți de prin Turcia și fundul Asiei. Acest fapt constituie azi un pericol național.

„În provinciile alpine se caută a se romaniza orașele și în țara veche se petrece lucrurile invers?”

Trebuie să se ia imediate măsuri și îndrepta răul?”

„Am încercat să fac o anchetă în întreaga țară în această privință, printr'un apel publicat aproape de întreaga presă română, și în mulțimea de scrisori de așteptare și în arhive ce am primit și pe care le-am la dispoziția tutora, m'am împresămint de strigătul de durere al celor rămași săraci — nu din cauza lor — ci din cauza evenimentelor războiului, care a lăsat numai ruine, mizerie, deprecierea monedei naționale și un stol al neomenișilor speculanți ai averii altora, cari au traficant cu mizeria celor cari se întorceau de pe front la câmpuri, a apărătorilor țării!”

În întreaga țară s'au petrecut în ruri nebănuite: mulți au înnebunit, unii s'au sinucis, alții s'au îmbolnăvit de durere și și-au pierdut viața și toți au lăsat urmașilor: lacrimi și sărăcie!

Mă fac ecoul acestor bravi filii ai țării, ai acestor mii și sute de mii de neorodii, cari pângă și privesc cu inima sfâșiată de durere la imobilele foste ale lor din părinți și străni, cum au încăput pe mâna străinilor, iar e sufăr, căci sumele ce au luat pe imobilele lor, d'abia le ajung acum a-și plăti chiria numai pentru un sau într'o locuință modestă și adesea chiar în fostele lor imobile.”

Ploiești, Ianuarie 1925.

Delegatul Comitetului de inițiativă maiorul Michail Mărculescu.

Scotus Viator în mijlocul Românilor din America

Numărul din 27 Decembrie al ziarului „America”, care apare la Cleveland, ne aduce următoarea știre îmbucurătoare:

D-nul Seton Watson, renumitul scriitor și istoric englez, a sosit în America pentru un turneu de conferințe, pe care-l face sub auspiciile organizațiilor formate din Croați, Jugoslavi, Poloni și alte naționalități, ce înainte de război trăiseră sub jugul imperului austro-ungar. La Chicago d-a să patru zile, ținând conferințe la Universitatea din Chicago. Apoi trece la Boston și la New York. Conferințele pentru a se ține mai ales la Cleveland.

Aflându-se aceasta, Jugoslavi, Croați, Cehi, Boemi, Poloni și Români din Cleveland s'au gândit să roage pe d-l Watson a se opri și aici cel puțin două zile, când trece spre Boston. În scopul acesta s'a convocat așezară la Engineers Build, câțiva dintre fruntașii naționalităților de mai sus, spre a se sfătui cu privire la primirea marelui om aici, în cazul când ar consimți să vie.

La această consfătuire preliminară s'a hotărât invitarea d-lui Watson și convocarea unei întruniri a tuturor fruntașilor din coloniile jugoslavă, română, boemă etc.

Din țara lui Horthy

— Mizerie economică. — Aspecte din Capitală. — Epidemie de sinucideri. etc.

În Ungaria se legaseră mari speranțe de stabilizarea Coroanei, pe urma cărui fapt se credea că se va produce o ușurare a vieții economice. Speranțe zadarnice însă. Greutățile economice continuă și cresc. Cu toată stabilizarea și urcarea Coroanei unguerești, scumpetea crește și acum în continuu. Urcarea uriașă a prețului cerealelor dă mult de gândit conducătorilor țării, cari nu pot găsi formula de salvare. A ajuns prețul unei miji de grâu la 600.000 Cor. Urmarea, naturii, urcarea din nou a prețului pâinii și a celorlalte produse de făină.

De altfel scumpetea crește în același raport și la celelalte articole.

Ca o urmare a mizeriei sporite îngrozitor, — mai ales în Capitala țării — numărul sinuciderilor. Zilele acestea s'a făcut o statistică despre numărul sinuciderilor comise în Budapesta în decursul anului 1924. După această statistică, numai în Capitală s'au sinucis în decurs de douăsprezece luni 1630 persoane. 60% dintre cei sinucisi și-au curmat viața din cauza pierderii postului ori din cauza lipsei de lucru. Din datele celei statistici mai rezultă că epidemia de sinucidere este mai răspândită în clasa intelectuală decât în rândurile proletarilor, deoarece 75 de procente din numărul sinucidașilor aparțineau clasei de mijloc, adică a intelectualilor. Numai 25% au fost oameni fără studii. Grijele vieții economice pasă mai greu asupra femeilor decât asupra bărbaților, fapt pe care-l dovedesc și datele statistice amintite; 60% din cei sinucisi au fost femei și 40 procente bărbați. Mai rezultă din statistică că printre sinucisi figurează copii de câte 9 ani ca și bătrâni cu peste 90 de ani. De

închelare statistica mai arată că din toți cei 1600 de sinucidași, numai 5 procente și-au slăbit viața din motive de dragoste.

O altă curiozitate din Budapesta:

Se știe că până decurând Ungaria fusese un „Eldorado” al avocaților. În ultimul timp însă s'a schimbat situția.

De prezent numai în Budapesta sunt 3200 de avocați înscriși în Baroul avocaților, dintre cari mai mulți decât 1000 nu se ocupă numai de chestii de drept ci caută să-și câștige pâinea de toate zilele și cu alte ocupații. Din restul de 2200 cel puțin 1000 de avocați, nepunând trăi după preșilor juridici, se ajută cu diferite venite laterale. Cancelarii avocațiale private ca buze sunt foarte puține în Budapesta. Candidații se aplică foarte puțin la cancelariile avocațiale, desi la Barou sunt introdusi vreo 1000 de avocați stagiați.

Cu toată această situație nefavorabilă a avocaților provocați de grelele raporturi economice, preferința pentru această carieră nu a încetat. Astfel numai în anul 1924 au făcut cenzura peste 300 de candidați și și-au deschis birourile avocațiale.

Dela Societatea Socialilor Români „Lumina” Brașov

— Invitare —

Conform § 15 din statutele membrii Societății Socialilor Români „Lumina” din Brașov, sunt convocați la adunarea generală ordinară care se va ține duminică în 15 Februarie 1925 la orele 11 a. m. (după terminarea parastasului în școala de pe Tocile, ca următoarea ordine de zi:

1. Raport general,
2. Raportul casarului,
3. Raportul bibliotecarului,
4. Votarea bugetului pe anul 1925.

Se observă că conform § 11 la ad. gen. au drept de vot numai membri cari au taxele achitate.

Comitetul.

Parastasul în amintirea membrilor răposați ai Societății în anul acesta se va ține la Biserica St. Treimi de pe Tocile.

Membrii Societății sunt rugați a lua parte la acest parastas. Întrunirea în localul societății la orele 9^{1/2}, de unde vom pleca în corpore.

S'au înscris ca membrii fondatori ai societății noastre următorii d-ni cu sumele următoare:

Ioan Leucă, antreprenor 1000 Lei.
Nicolae Neguț, măcelar, 500 lei.
Dimitrie Bacă, vopsitor, 500 „
Radu Colaces, „ 500 „
Vasile Ghicoc, bittag, 500 „
Întru amintirea răposatului Nicolae Stinghe, a donat soția lui văd. Elena Stinghe, suma de lei 500.

A mai donat d-l locot. Gh. Bărbier la fondul „Socacu” al casei societății suma de lei 100.

Aducem și pe această cale d-lor cari s'au înscris ca membrii fondatori, cât și mării mulțumiri donatorilor sinceriile noastre mulțumiri.

Comitetul.

Cele mai frumoase monograme pe albituri se brodează la EUGEN BOLESCH SIRUL GRAULUI 8.

INFORMATIUNI

Fuziunea partidelor naționale democratice. *Apele Partidului național român va fi discutat de comitetele executive ale partidelor din opoziție.*

In Ardeal și Banat apelul d-lui Iuliu Maniu a produs cea mai vie și excelentă impresiune.

Dezbaterile din partidul țărănesc Ceca-c s-a petrecut ieri la Camera a slăbit mult prestigiul conducerii actuale a partidului țărănesc. Violențele ce și-au aruncat tovarășii de până mai ieri, erau, într-adevăr, regretabile.

D-nii Spănișteanu și Morărescu au vorbit și au atacat conducerea partidului. Li s'a răspuns cu declarația de excludere din partidul țărănesc.

D-l C. Stere era de față și de sigur avea de ce fi mulțumit.

Din cercurile liberale ni se spune că d-l Ion Brătianu este foarte preocupat de felul cum se dezvoltă evenimentele politice. D-sa este îngrijorat de votarea reformei administrative și va încerca s'o voteze totuși, retrăgându-se apoi dela guvern.

Examenul elevilor particulari. la Liceul „A. Șaguna”, în ep în 9 Februarie 1925 ora 8 a. m. — *Direcțiunea.*

Mulțumită. Comitetul parohial al bisericii Sf. Treimi de pe Tocile-Schis, aduce și pe calea aceasta în numele parohiei mulțumită d-lui Ioan Galescu al Pârchiului, comerciant la Râmnicu-Văcea, și soției sale Paulina născ. D. Ogea, amândoi crâșnari din Scheul Brașovului, pentru 1400 icoane cu hramul Sf. Treimi, ce a benevoit a dăruia bisericii și roagă pe bunul Dumnezeu să i s'ibă sub paza sa și să le răsplătească acest nobil dar.

Tot asemenea mulțumește în numele copiilor săra i dela această parohie, cari au fost ajutorați cu haine la sărbătorile Craclușului, unor firme: W. Schütz pentru 16 m. parchet; Ghidăș și Persoiu pentru 5 baletе și G. Foltă pentru 5 părechi corapi.

Conflict de muncă. Ieri a continuat tratativele pentru aplanarea conflictului colectiv de muncă dela Minele de cărbuni „Concordia” jūd Brașov, sunt conduse de d-l inspector al muncii Petru Măneanu dela Brașov. Tratativele s-au încheiat printr-o convenție de muncă pe termen de un an.

Muncitorii au câpătat 4% la sută spor la salarii, un ajutor de 150—300 lei pentru cele 14 zile concediu ce s'a reglementat pe an, unele din scule, carbid și combustibil gratis.

Pentru munca din orele suplimentare un plus de 50% la sută peste salariile obișnuite, iar pentru munca din sărbătorile legale, plusul este de sută la sută, și reglementarea salarizării pentru munca în scord.

Locuri decase
la strada Zizin
vis-a-vis cu fabrica de oțet de vânzare.
Dr. HERFURTH
37 1—3 Str. Orfanilor 36

Din Agoștin

In seara zilei de 24 Ianuarie, intelectuali din Agoștin au ținut să serbeze aniversarea unirii principatelor române, într-un mod deosebit, în cadrele unui festival artistic-literar. Partea artistico-literară a fost susținută de elevii clasei VII dela bătrânul liceu românesc, „Andrei Șaguna”, din Brașov, cari și-au dat cu drag concursul. Nu insistăm asupra felului, cum acești elevi au știut să se achite de această distincțiune; liceul Șaguna s'a distins doar' totdeauna pe terenul artelor și științelor. Într'acest loc relevăm numai hărnicia apostolicească a conducătorilor comunei, cari au creiat generații de țărani, de cari poate fi mândră țara românească. Admirând portul frumos, disciplina, corul impozant și umitor de precis precum și dragostea și înțelegerea de știință a țărenilor tineri și bătrâni din această comună românească, am putut înțelegând munca eprigă și desinteresată, ce s'a depus și se depune aici, din partea conducătorilor, a d-lui paroh Mircea și a d-lui revizor Marin. „Casa culturală”, înființată și susținută cu stătea jerife din partea d-ilor, vorbește singură mai mult, decât oricâte coloane de ziar. Comuna Agoștin, în urma situației sale geografice, este un centru, spre care se îndreaptă o bună parte a locuitorilor saui. Iată, pentruce avântul, pe care l-a luat, trebuie să ne bucure pe toți. Iată, pentruce festivalul, în care s'a preamărit actul unirii principatelor, se ridică deasupra evenimentelor de interes pur local.


Succesul frumos al serbării s'a remarcat și prin mulțimea publicului, intelectuali și țărani, români și minoritari, veniți și de prin satele vecine. Autoritatea morală și spiritul de jerifă al diferitelor corporațiuni din Agoștin, cari au conlucrat aici: comitetul casei culturale, comitetul școlar, corpul didactic, comitetul comunei, — s'a resimțit pretutindeni. Nici armata nu s'a sfiit să dea o mână de ajutor, prin prețioasa colaborare a d-lui Locotenent Gurcea.

Oare cei chemați vor ști să aprecieze valoarea unor astfel de conducători și luminători ai satelor?.. **Participant.**

Adânc întristați Elvira soție, Mimi, Ersilia, Dragoș și Luța copii, Con Iacint, Mihail și Victorii frați și soră, Aurel Ciortea ginere, Fedy Navrea noră, v. d. Maria N. Navrea, Aurel N. Pop cu soție, Mița și Mimi Navrea cumnate și cumnat, Polina N. Popp soacră, nepoți și nepoate aduc la cunoștința tuturor prietenilor și cunoșcutorilor trecerea la cele eterne a scumpului și neuitatului lor

GHEORGHE NAVREA
administrator pens. al Băilor Eforiei Școlare Brașov
întrâmplat Sâmbătă 24 Ianuarie 1925 ora 14, în etate de 71 ani.
Inmormântarea a avut loc Luni, 26 Ianuarie 1925.

CINEMA MODERN
28—29 Ianuarie
Regele Diamantului
cu vederi originale din New-York, Paris, Monte-Carlo, Nizza și Londra.
In rolurile principale: Leon Metrol, Marcell Leveque (Cocantiu)
Profesor **Joe Martin**
comedie în 2 acte. In rolul principal: **Milec.**



Subsemnații cu inima cuprinsă de durere aducem la cunoștința rudeniilor și cunoșcutorilor, că buna și neuitata noastră mamă

CATINCA I. MANU-MANIU

a adormit în Domnul, Sâmbătă în 24 Ianuarie 1925 la orele 1 în al 64-lea an al vieții sale.

Rămășițele pământești ale scumpei noastre defuncte se vor ridica din casa proprie și depune spre cinerea odihnă în Cimitirul Bisericii Sfintei Treimi de pe Tocile, Marți, în 27 Ianuarie 1925, la orele 3 p. m.

Fie-i țărâna ușoară!

Fii: Ionel Maniu. Nae Maniu.
Fiice: Paraschiva măr. Humana. Marloara
Ginere: M. Humann Juvellier
Noră: Sabina născ. Cirlcă.

36 1—1

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.
Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Cătră onor.
D-lui Președinte al Comisunii de Naturalizare pe lângă Ministerul de Justiție
BUCUREȘTI

Subsemnatul Corusum Simon, supus rus, de ocupațiune lucrător de mină, cu domiciliul în comuna Codlea No. 97 (Județul Brașov) cu cel mai profund respect viu a Vă ruga să binevoiți a mi acorda Naturalizarea în stitul Român, cu dispensă de stagiu, voind a mi dobândi naționalitatea română.

Pentru motivarea cererii mele am onoare a indica următoarele:

Conform procesului verbal despre publicarea căsătoriei și extrasului din registrul stării civile pentru căsătorii, sunt născut la 25 August 1894 în comuna Astrikowka (Rusia) unde am totodată și indigenatul.

Cu certificatul comunei eliberat din partea primăriei comunei Codlea se confirmă, că am încheiat căsătoria civilă înaintea ofiterului stării civile din aceea comună cu o cetățeană română anume: Iustok Ana, locuiesc permanent în comuna Codlea din anul 1918 și sunt un om de încredere și muncitor cu mijloace suficiente de existență.

Cu un alt certificat comunei eliberat tot din partea primăriei comunei Codlea se confirmă că am încheiat comuna o purtare bună și că n'am fost pedepzit pentru un fapt și că această comuna îmi recunoște dreptul de aparținere în legătură cu aceea comună dacă voi putea dobândi naționalitatea română.

Cu declarațiune aceluiași autentificată de domnul notar public dr. Ioan Moșoiu îmi manifestez dorința de a deveni cetățean român, renunțând la orice cetățenie și supușenie străină în deosebit la supușenia rusă care o am în prezent, supușându-mă legilor române, jurând credință Majestății Sale Regelui României și Dinastiei, Constituției, legilor Țării, drepturilor și intereselor naționale ale poporului român.

Anexez totodată și extrasul de naștere al soției mele și a copilului meu.

Repedându-mi cererea de față în speranța unei rezolvări favorabile, semnez cu deosebit respect.

Codlea, la 15 Ianuarie 1925.
40 1—1 **Corusum Simon.**

Nr. 1457—1925.
ci s. o. aș.

In atenția proprietarilor de tauri și vieri

Se aduce la cunoștința generală că comisiunea zootehnică a județului Brașov a hotărât în ședința din 30 Decembrie 1924 a examina prin o comisie, toți reproducătorii (tauri) în etatea de peste 18 luni și vieri în etatea de 8 (mai) cari formează proprietatea particulară, în scopul a autoriza pentru moartă publică și a da ocazie proprietarilor a-i vinde comușelor din acest județ.

Proprietarii sunt obligați a anunța cât mai curând comisiunea zootehnică a județului Brașov numărul, rasa și etatea reproducătorilor cari și au de vânzare. Călătoria comisiei care autorizează reproducătorii va fi în luna Februarie.

Brașov, la 17 Ianuarie 1925.
43 1—1 **Consiliul orășenesc.**

O sufragerie masivă (un butet - credinț) — una masă de bufet, o canapea în stil vechiu german și 6 scaune de piele).

Un dormitor masiv de lemn închis — garantat că este curat — (două paturi, două dulapuri, una toaletă și două mese de noapce cu placă de marmură închisă) — un credinț de bucătărie **DE VÂNZARE.** Informațiuni mai detaliate la **Papetăria HERZ** Strada Vănei 22. 1—3

O vestă din păr de cămilă cu mânecă s'a perdut ieri la drum între poiana mare și mică. Acel domn, care a fost observat de dl Faflik ridicându-o, este rugat a preda vesta la d-l Ludovic Schmidt, speditor Str. Mihail Weiss contra recompensă. 39 1—1

CINEMA APOLLO
27, 28, 29 Ianuarie
Cea mai frumoasă femeie din lume:
dramă modernă încărcată de pompă și strălucire. In rolul principal frumoasa artistă
LEE PARRY
câștigătoarea premiului la concursul de frumusețe. Aceasta femeie care zăpăcește mințile și turbură simțurile celor mai rafinați bărbați, apare alături de simpaticul artist
LIVIO PAVANELLI
răsăfătatul femellor.
Vine! Vine!
Hotel Potemkin
cu
LIA de PUTTY, EVA MAY și HARRY LIEBCKE,

No. 10042/1925
cons. orăș.
Publicațiune de licitație
In ziua de 10 Februarie a. c. la 10 ore a. m. se va ținea în secția economică a consiliului orăș. (Str. Argintarilor 5 etaj. II uș. 3) o nouă licitație publică cu oferte în scris spre a asigura furnizarea articolelor de scris și de cancelarie întrebunțate pentru toate serviciile consiliului orășenesc în decursul anului 1925.

Ofertele închise și timbrate corespunzător prevăzute cu un vadiu de 500 de Lei se vor preda conducătorului secției a V-a sau locșitorului la deschiderea licitației.

Condițiunile de ofertă și cele ale contractului se pot vedea în secția economică a orașului în orele de oficiu.
Brașov, la 15 Ian. 1925.
42 1—1 **Consiliul orășenesc.**

Cețiți și răspânđiți:
„Gazeta Transilvaniei”

FERITI-VĂ DE EPIDEMII

Intrebuințați zilnic pentru băut :-: numai apa minerală :-:

„BORVIZ DE BORSEC”

recunoscută de autoritățile medicale ca mijloc preventiv în timpul epidemiilor.

26 5—0

Streinii despre noi

Importantele păreri ale unui financiar strein

despre tribulațiunile d-lui V. Brătianu

Criza cea gravă și adâncă abia începe pentru economia noastră națională

Am avut ocazia de a vedea întâmplător pe unul dintre conducătorii afacerilor mari streine, și să discutăm chestiunea împrumutului român în streinătate, urmând azi de grupul pus sub conducerea d-lui Vinilă Brătianu.

Am cerut autorizarea de-a publica această conversație particulară. Ni s'a acordat însă cu rezerva ca să le dăm sub titlu de informațiuni, fără nici un caracter personal deci fără a oita nume. Data fiind importanța acestor informațiuni, care oglindesc este ce spun streinii despre noi, publicăm mai jos un extras al declarațiilor acestora, cu acel titlu cerut de informatorul nostru distins.

„In două principale și contrazicătoare ipostase a pus d-l V. Brătianu țara dv. față de streinătate, urmând să obțină — după d-se — aceleași rezultate:

1. Intoleranță față de capitalul strein.

2. Apel la capitalul strein.

Printr-o politică considerată ca *incăpăținată*, a încercat să războieze rezistența sa, cum zic unii, *să înfrângă cerbicia capitalului strein*. Adică a dorit să stănjinească participarea și în comerțul român până la o vreme, ca acestea să cedeze locul, în toate afacerile organizate de ea, și a vrut să îndrepte către finanța liberală aceste capitaluri, prin constrângere, ca să le folosească planurilor mari ce și-a creiat grupul financiar pus sub conducerea actualului ministru de finanțe.

Când au venit la guvern, liberalii aveau aceste planuri gata și urmau să le pună în aplicare. S'a lucrat sistematic — și deci nu au de ce să se plângă de rezultatele obținute.

Un lucru a uitat reprezentantul autorizat al acestui grup: socoteala de-acasă nu se potrivea cu socoteala capitalurilor streine mari.

În interior a reușit numai să stănjinească dezvoltarea întreprinderilor cu capital strein și, prin criza produsă în urma întregii politici financiare a guvernului, a îndepărtat orice posibilitate de colaborare, în condițiuni favorabile pentru țara dv.

„Socoteala” guvernului a fost rea fiindcă *astăzi* — după cum lasă să se înțeleagă și d-l V. Brătianu, ca o *scuză pentru d-se* — nu vă imbulzesc capitalurile streine, cerute de alte piețe și de condițiuni mai favorabile dezvoltării firești în raporturile finanței internaționale.

Să citez? Nu cred că e nevoie. Destul să spun: deocamdată nici prin gând nu le trec capitaliștilor mari europeni sau americani să lege noi afaceri cu România. Un senator american, o personalitate în finanța internațională, a spus la plecarea d-lui V. Brătianu

la Londra și Paris că „*înșădar* ar încerca un *împrumut* pe piețele americane”. Și, bine înțeles, că urmarea a fost: nici pe piețele Angliei sau Franței!

D-l V. Brătianu de-altfel a mai primit o învățătură serioasă — ca răspuns la ostracizarea încăpăținată a capitalului strein, eel onest și binevoitor țării. Atunci când a fost, de rândul trecut, la Paris și Londra.. I s'a lăsat o vreme iluzia că *va reuși* să convingă — și, ia urmă, i s'a dat răspunsul *negativ*. La New-York City se știa precis, încă dela prima zi a călătoriei sale, că *nu i se va da nimic guvernului de azi al României*.

Aceasta este și azi situația. E rău, e critică pentru România. E dăunătoare economice și prestigiului și iubirei de care s'a bucurat, în anii războiului, poporul român.

Intoleranța — fără a o califica — a unui financiar ce și-a impus dictatura sa în grupul ce conduce, a fost însoțită — cu regret o vedem — de o serie întreagă de rezultate negative, politice și economice.

Putem închide ochii să nu le constatăm?

Dv. le simțiți și le experimentați dureros.

Avem toată stima pentru continuele eforturi ce face țara dv. ca să se refacă — și pentru tendința echilibrării bugetului. Numai?... Este o inconsecvență chiar în opera de refacere: economii și risipă, la un loc. Și toate acestea se știu în streinătate, mai bine și mai precis de cât știți dv. chiar.

Impună cu întregul complex al chestiunilor financiare pendinte la dv. — rezultatele obținute de politica guvernului au condus pe d-l V. Brătianu la *apelul către capitalul strein*.

Guvernul solicită ajutorul acestui capital prin Banca Națională, prin ministrul de finanțe și prin cel de industrie (acesta

în legătură cu chestiunea comercializării!) În afară de acestia, în chestiunea delicată și grea a *Stelei Române* sunt la Londra alte două persoane, foarte influente, din țara dv.

O digresiune: chestiunea *Stelei* va face obiectul unor vii polemici politice la dv. și a creiat o superioritate nesperată grupei de financieri streini interesați. Și atunci, ce rezultate a dat *incăpăținarea* politice „prin noi înșine”?

„Cum vă spuneam în două ipostase contrazicătoare este astăzi țara dv. față de streinătate. Cum se va reuși să se obțină rezultate pozitive din acestea pentru țara dv., nu se poate cel puțin măcar bănuî.

Un rezultat greu și supărător pentru întreprinderile cu capital strein dela dv. va fi acela că *se va întârzia* cel puțin cu un an încă împrumutul României și țara va suferi urmările celei mai grele crize. **Abia acum începe această criză.**

Și vă întreb: care este *titanul* care să poată schimba dela o zi pe alta opinia străinătății, ca să se poată realiza reluarea raporturilor de colaborare, respectuoasă față de contractele ce faceți sau aveți de gând să faceți cu capitalurile streine?

„Actuala politică financiar-economică a dus acolo în cât va trebuie *mai întâi timp* ca să reușiți a refăce opinia bună a streinătății despre *afacerile cu România*, fiindcă pentru poporul român și frumoasa și mult înzestrata lui țară, orice om politic serios sau financiar serios din streinătate are cele mai bune păreri”.

Am redat conversația aceasta așa cum am avut-o, fără de-a se ști la început, că e vorba de publicarea ei. Cu atât mai încercă a fi și, deci, considerăm că este de folos pentru opinia noastră publică de-a cunoaște *oșa cum sunt* opiniile cerurilor financiare streine, amice totuși țării și poporului român.

S'a pierdut un rând albu cu pete negri „Foxterjer”, ascuțit pe numele Lord. Cine îl va găsi primește o recompensă bună. Frații Ascher Str. Portii 5. 41/1-1

Ora 3 d. a.

Ultime știri

FUZIUNEA

— Telegrama dela trimisul nostru special. —

București, 27 Ianuarie. — Comitetul executiv central al Partidului național român întrunit ieri după amiază, în a doua ședință, a hotărât relativ la serisoarea trimisă de d-l Argetoianu, în numele Partidului naționalist al poporului de sub presidenția d-lui N. Iorga, că primește cu o vie satisfacțiune aderarea Partidului naționalist al poporului și așteaptă aderarea și a celorlalte partide la apelul făcut de Partidul național român.

Un comunicat a fost publicat azi în ziare și vi-l trimitem cu poșta.

Pe cale particulară vă anunț că în toate cercurile politice se discută evenimentul provocat de apelul d-lui Maniu.

Toate partidele de opoziție îl discută și vor fi nevoite a lua o atitudine clară. În special partidul țărănesc este viu agitat în urma acestui apel. Deși unii dintre conducători au vrut să treacă ușor peste acest apel — în consfătuirea de Duminecă a țărăniștilor s'au produs vii discuții și s'a ajuns la hotărârea ca să se cheme toți președinții organizațiilor județene ale partidului țărănesc pentru Dumineca viitoare și atunci să se ia o hotărâre.

Apel, în rândurile averescanilor, apelul a produs cea mai bună impresiune. Membrii importanți din acest partid au declarat că așteaptă sosirea generalului Averescu pentru a discuta acest apel în comitetul executiv ca să ia o hotărâre.

Pentru aplicarea principiului fuziunii între partidul naționalist al poporului și partidul național, s'au ales comisiuni cari vor studia chestiunea fuzionării organizațiilor din provincie. Săptămâna aceasta va fi mult activă în această privință.

Bine înțeles, evenimentele politice de cari vorbim au produs multă animație în rândurile adversarilor principiului fuziunii partidelor democratice — adică în rândul acelor cari intrigă și fac jocul stăpânilor liberali.

Conducătorii partidului liberal se agită și încearcă cu întreg aparatul de culise să zădărnicească în opinia publică efectele evenimentului politic produs de apelul dlui Maniu.

Recunosc și ei, însă, că situația se va limpezi și astfel toți agenții lor vor fi demascați.

Scandalul țărănist dela Cameră.

În rândul actelor de această natură puse la cale de liberali, a fost și ceea-ce s'a petrecut ieri la Cameră. S'a remarcat prezența întregului guvern cu d-l I. Brătianu în frunte, iar în rândurile țărăniștilor a d-lui C. Stere, care stătea semnificativ — în dulce acord de simțiri și gânduri cu d-l președintele al Consiliului. Avezi impresia că spune:

— D-le Brătianu, poți fi așadar mulțumit.

D-l Brătianu se temuse că se va produce o declarațiune de fuziune și ordonase să se aplede scandalul țărănist de majorități.

Declarația grupului Spănișteanu-Rioșeanu-Morărescu a fost susținută de aceste aplauze și atacată de țărăniști cu scandal.

Galeria Camerei era să se ia toaie.

Ua trage tablou prezenta în cer. Situația aceasta va trebui deci lămurită cât de curând, în sânul partidului țărănesc.

Știri politice

București 27. — Camera va debata Vineri validarea delegației dela Dej.

Joi, deputatul Victor Moldovan din Partidul Național va dezbate o nouă interpelare în chestiunea pasăporilor. Sânt actele și faptele cari vor fi arătate țării dela tribuna parlamentului.

Partidul Național român și partidul naționalist al poporului nu vor tolera să se treacă ușor peste această gravă interpelare.

O nouă catastrofă de cale ferată.

La Ciurea — Moldova — pe panta dela Bărnova — unde s-a întâmplat în vremea războiului groaznica catastrofă de cale ferată, s'a produs în ziua de 24 Ianuarie a. c. o ciocnire violentă de trenuri de marfă. Un tren scapat dela Bărnova a ajuns în stația Ciurea și-a izbit at tren. Sunt cinci morți — 4 frânari și 1 lochist. Răniți auți cinci frânari, internați în spitalul din Iași.

Maj. Sa Regele a fost operat

„Monitorul Oficial” publică următoarele:

Buletin medical

— dela 24 Ianuarie —

Majestatea Sa Regele, suferind de o herole leginată stângă care amenința cu strangularea, a fost operat astăzi 24 Ianuarie la orele 10, operațiunea făcându-se în condițiunile cele mai mulțumitoare.

Starea M. S. Regelui este pe deplin satisfăcătoare.

Profesor, Dr. E. Djuvara.
Medicul Curții. Dr. E. Romalo.

Buletin medical

— dela 26 Ianuarie 1925 —

Orele 12.

Starea sănătății M. S. Regelui este pe deplin satisfăcătoare.

Prof. Dr. Djuvara.
Medicul Curții Regele,
Dr. Romalo.

Din cauza serbătorei de Vineri, ziarul nostru va apărea numai Sâmbătă în 6 pagini la orele obișnuite.